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Στόχος του θερµοκηπίου είναι να βελτιώσει το περιβάλλον ανάπτυξης των φυτών, έτσι ώστε να 
επιτευχθεί η αποδοτικότερη ανάπτυξη και παραγωγή τους. Το περιβάλλον στο χώρο του 
θερµοκηπίου που επηρεάζει άµεσα την παραγωγικότητα χωρίζεται σε δυο κατηγορίες. Αυτό που 
επηρεάζει το υπέργειο µέρος των καλλιεργειών (φως, θερµοκρασία, σχετική υγρασία, διοξείδιο του 
άνθρακα) και αυτό που επηρεάζει τη ρίζα (νερό, οξυγόνο, θερµοκρασία, ανόργανα στοιχεία, 
οξύτητα). Σκοπός κάθε θερµοκηπιούχου είναι να µεταβάλει ανάλογα τους παράγοντες αυτούς, µε 
τέτοιον τρόπο ώστε, την κατάλληλη χρονική περίοδο, να αποφέρει το πιο συµφέρον οικονοµικό 
αποτέλεσµα για τη γεωργική του εκµετάλλευση. 
 
Τα φυτά ανταλλάσουν θερµότητα µε τον περιβάλλοντα χώρο λόγω των διαφορών θερµοκρασίας. 
Η κύρια πηγή ενέργειας για τη θέρµανση του χώρου του θερµοκηπίου, κατά τη διάρκεια της 
ηµέρας, είναι η ηλιακή ακτινοβολία. Όταν η ηλιακή ακτινοβολία είναι περιορισµένη και η 
θερµοκρασία του χώρου είναι κάτω από τα επιθυµητά επίπεδα, τότε χρησιµοποιείται το σύστηµα 
θέρµανσης. Κατά την διάρκεια της νύχτας, όλη η απαιτούµενη ενέργεια για τη διατήρηση της 
θερµοκρασίας του χώρου στα επιθυµητά επίπεδα προέρχεται από το σύστηµα θέρµανσης. Τα 
κύρια πλεονεκτήµατα θέρµανσης ενός θερµοκηπίου είναι ότι παρέχουν τη δυνατότητα καλλιέργειας 
περισσότερων ειδών φυτών, καθώς και τη δυνατότητα προγραµµατισµού της παραγωγής καθ’ 
όλην τη διάρκεια του έτους. Επίσης, ρυθµίζεται καλύτερα η σχετική υγρασία του χώρου και 
περιορίζονται οι µυκητολογικές ασθένειες. 
 
Τα συστήµατα θέρµανσης τα διακρίνουµε µε βάση την πηγή ενέργειας σε συµβατικά συστήµατα 
θέρµανσης και σε συστήµατα θέρµανσης µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. ∆ιάκριση µε βάση το 
φορέα της θερµότητας γίνεται εφόσον η θέρµανση γίνεται µε αέρα, ζεστό νερό, ατµό ή ακτινοβολία. 
Τα συστήµατα θέρµανσης πρέπει να είναι πλήρως αυτοµατοποιηµένα και, όσον το δυνατόν, 
ανεξάρτητα από την υπόλοιπη κατασκευή.  
 
Γενικά, ένα συµβατικό σύστηµα περιλαµβάνει το χώρο παραγωγής της θερµικής ενέργειας, το 
δίκτυο διανοµής (απαραίτητο στα κεντρικά συστήµατα), το σύστηµα απόδοσης της θερµότητας στο 
χώρο του θερµοκηπίου και µια σειρά διατάξεις ρυθµίσεις και ασφαλείας. Πιο συγκεκριµένα: 
α)Θερµάστρες: Χρησιµοποιούνται πολύ σπάνια σε πολύ µικρά ή ερασιτεχνικά θερµοκήπια. Τα 
αέρια της καύσης περνούν από ένα µεταλλικό σωλήνα µε λεπτά τοιχώµατα και διατρέχουν αρκετά 
µεγάλη διαδροµή µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου όπου και βγαίνουν έξω, αφού έχουν χάσει την 
περισσότερη θερµότητά τους. Προσοχή στα αέρια καύσης που, πολλές φορές, είναι τοξικά για τα 
φυτά (π.χ. το διοξείδιο του θείου (SO2) που προέρχεται από την καύση θειούχων προσµείξεων του 
καυσίµου). 
β) Θέρµανση µε υπέρυθρη ακτινοβολία: Η θερµότητα στέλνεται απευθείας  από την πηγή στο 
δέκτη µε τη µορφή υπέρυθρης ακτινοβολίας. Κατά κανόνα, µε τη λειτουργία αυτών των 
συστηµάτων η θερµοκρασία των φύλλων είναι υψηλότερη από τη θερµοκρασία του αέρα. Το 
έδαφος έχει, επίσης, υψηλότερη θερµοκρασία από τη συνήθη, εφόσον δεν σκιάζεται . Είναι 
αυτονόητο ότι, σε αυτήν την περίπτωση δεν χρησιµοποιούνται ανεµιστήρες µέσα στο θερµοκήπιο, 
ακριβώς διότι η κυκλοφορία του αέρα θα µείωνε τη θερµοκρασία των φυτών. Σηµαντικό 
µειονέκτηµα του συστήµατος αυτού θεωρείται η ανοµοιόµορφη θέρµανση στα σκιασµένα µέρη.γ) 
Αερόθερµα: Χρησιµοποιείται ευρέως καθότι η αρχική εγκατάσταση του συστήµατος στοιχίζει 
φθηνότερα από ό,τι η κεντρική θέρµανση µε ζεστό νερό. Σε πολύ µικρό διάστηµα από τότε που ο 
θερµοστάτης θα δώσει εντολή στο αερόθερµο να λειτουργήσει θερµαίνεται ο αέρας του 
θερµοκηπίου. Μειονέκτηµα του συστήµατος αυτού είναι ότι, σε ψυχρά κλίµατα ψύχεται γρήγορα το 
θερµοκήπιο σε περίπτωση βλάβης του συστήµατος και ότι, µε τη µέθοδο αυτή το έδαφος 
θερµαίνεται λιγότερο. 
 
Η θέρµανση στα θερµοκήπια µπορεί να διακριθεί µε βάση την πηγή της θερµικής ενέργειας ως 
ακολούθως: α) Θέρµανση µε συµβατικά καύσιµα (γαιάνθρακες, πετρέλαιο, υγραέριο, φυσικό 
αέριο): Τα πλεονεκτήµατα του κάθε συµβατικού καυσίµου εξαρτώνται από τη διαθεσιµότητά του σε 



µια περιοχή, την τιµή πώλησης του, την αποδοτικότητα του και τη µόλυνση που προκαλεί στο 
περιβάλλον. Πρώτο σε προτίµηση είναι το φυσικό αέριο διότι αυτοµατοποιείται εύκολα η λειτουργία 
του συστήµατος θέρµανσης και η εγκατάσταση έχει µικρό αρχικό κόστος, δεν χρειάζεται δοχεία 
αποθήκευσης και έχει µεγάλη απόδοση. Το υγροποιηµένο προπάνιο και βουτάνιο (υγραέριο-γκάζι) 
έχουν αρκετά από τα πιο πάνω πλεονεκτήµατα, αλλά είναι, συνήθως, ακριβότερα και απαιτούνται 
δεξαµενές αποθήκευσής τους. Σε µεγάλες καταναλώσεις, όπως στα θερµοκήπια, χρειάζεται ειδικός 
εξαερωτής εφόσον η µετατροπή του υγραερίου από υγρό σε αέριο δεν γίνεται µε φυσική 
εξαέρωση, όπως στις φιάλες υγραερίου οικιακής χρήσης. Στην περίπτωση του πετρελαίου και του 
µαζούτ, το σύστηµα θέρµανσης µπορεί να αυτοµατοποιηθεί εύκολα, αλλά η συντήρηση του 
καυστήρα, ειδικά το Xειµώνα, είναι συχνότερη (περίπου κάθε 10 µέρες). Όταν χρησιµοποιείται 
µαζούτ, αυτό πρέπει να θερµανθεί για να αυξηθεί η ρευστότητά του. β) Θέρµανση µε 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (συλλέκτες ηλιακής ενέργειας, αντλίες θερµότητας, γεωθερµική 
ενέργεια, βιοµάζα): Η αιολική ενέργεια λόγω του υψηλού κόστους εγκατάστασης και συντήρησης 
ελάχιστα ή καθόλου έχει χρησιµοποειθεί στη θέρµανση των θερµοκηπίων. Η ηλιακή ενέργεια 
βρίσκει αρκετές εφαρµογές στη θέρµανση του θερµοκηπίου. Το ίδιο το θερµοκήπιο αποτελεί ένα 
παθητικό σύστηµα συλλογής ηλιακής ενέργειας. Η χρησιµοποίηση της ηλιακής ενέργειας είναι 
ελκυστική λύση εφόσον αποτελεί µια ανεξάντλητη πηγή ενέργειας και είναι, συχνά, εύκολα 
προσιτή. Το συνηθέστερο πρόβληµα οφείλεται στο γεγονός ότι, η ηλιακή ενέργεια είναι διαθέσιµη 
κατά τη διάρκεια της ηµέρας και µάλιστα µεταβάλλεται η ποσότητα τις διάφορες εποχές του χρόνου 
(µικρή ποσότητα το Xειµώνα), µε αποτέλεσµα να µην συγχρονίζεται η ζήτηση της ενέργειας για 
θέρµανση, που είναι, κυρίως, τη νύχτα και µάλιστα Xειµώνα. Εκτός από την ηλιακή ενέργεια και η 
γεωθερµία µπορεί να χρησιµοποιηθεί, µε επιτυχία, για θέρµανση των θερµοκηπίων. Στις 
περιπτώσεις που οι θερµοκρασίες του γεωθερµικού ρευστού είναι µικρότερης των 55 οC  µπορούν 
να χρησιµοποιηθούν και πλαστικοί σωλήνες, ενώ σε πιο υψηλές θερµοκρασίες για προστασία του 
συστήµατος µεταφοράς παρεµβάλετε ένας µεταλλάκτης θερµότητας. Κατά την αλυσίδα της φυτικής 
ή της ζωικής παραγωγής δηµιουργούνται οργανικά υπολείµµατα και απόβλητα (π.χ. άχυρο 
σιτηρών, στελέχη βαµβακιού, κελύφη ξηρών καρπών και κοπριά ζώων). Η δυνατότητα 
χρησιµοποίησης της βιοµάζας στη θέρµανση των θερµοκηπίων εξαρτάται από το κόστος συλλογής 
των γεωργικών υπολειµµάτων, το κόστος µεταφοράς και αποθήκευσης και της συντήρησης του 
καυστήρα που είναι και η κύρια µέθοδος αξιοποίησης της ενέργειας της βιοµάζας.  

 


